

伊朗为“核”备两手

说好不再建的重水反应堆继续建设
又邀请国际原子能机构参观该设施



扎里夫(右)与欧盟外交和安全政策高级代表阿什顿。

本报记者 张文 编译

伊朗外长贾瓦德·扎里夫27日说，伊朗将继续建设阿拉克重水反应堆直至完工。而按照伊朗与伊核问题六国上周刚达成的第一阶段协议，伊朗同意不再建设这座被怀疑可能生产武器级钚的重水反应堆。

另外，伊朗已邀请国际原子能机构在12月8日参观该重水反应堆。

继续修建

但没说怎么建

扎里夫当天说：“阿拉克反应堆的容量将不会增长，它不再生产新的核燃料，也不会安装新增设备，但它的修建将继续。”

阿拉克重水反应堆位于德黑兰西南的沙漠中，2006年动工。伊朗政府称，最快明年建成，投产后容量可达40兆瓦。

伊朗政府称，阿拉克重水反应堆生产放射性同位素，用于医学治疗。然而，生产过程不可避免会制造出副产品——钚。钚是一种放射性元素，和浓缩铀一样，加工之后可以用于制造核

武器。阿拉克项目因此引起争议，也成为上周伊核谈判的焦点之一。

美联社分析认为，伊朗在24日达成的协议中同意“停止在阿拉克重水反应堆上的进一步活动”，但专家随即指出，协议文本表述存在漏洞，可能让伊朗“钻空子”，即在其他地方建设反应堆的组成部分，一段时间后再运到阿拉克安装。

美联社说，尚不清楚扎里夫所称的“继续建设”是不是采用这种方式。

IAEA将展开监督

但尚需时日

28日，国际原子能机构(IAEA)天野之弥表示，伊

朗方面已邀请该机构于12月8日参观阿拉克的重水反应堆设施。这是自2011年8月以来，随着24日伊核问题六国在日内瓦与伊朗达成一份阶段性协议之后，IAEA首次获邀。

IAEA正在寻求落实协议。进入阿拉克重水反应堆设施检查，是IAEA展开监督的第一个明确步骤。不过，天野之弥说，核查相关资金投入和人员构成需要“花上一段时间”。

一位不具名的外交官说，IAEA在年底前尚未准备展开全面调查。相关技术问题不解决，就意味着在6个月内暂停一些伊朗核设施运转的目标，将会搁置上几个星期。



阿拉克重水反应堆。



28日，昂山素季(左)和澳大利亚总理阿博特出席新闻发布会。新华社/法新

昂山素季
欲参选总统

据新华社专电 缅甸全国民主联盟领导人昂山素季28日在澳大利亚接受采访时说，她有意参加2015年缅甸总统大选。

据澳大利亚广播公司报道，正在澳大利亚访问的昂山素季表示，愿意参加2015年缅甸总统大选，呼吁国际社会关注她为推动缅甸国内改革所做的工作。

昂山素季现年68岁，自民盟1988年9月组建以来一直担任总书记。1989年7月至2010年11月期间，昂山素季3次受到当局指控而受软禁。2010年11月13日，她在最后一次软禁期满后获释。2012年4月，昂山素季当选联邦议会人民院议员。



28日，英拉(右)出席国会下议院投票。新华社/美联

英拉
挺过不信任案

据新华社曼谷11月28日电 泰国国会下议院28日否决了反对党提出的针对总理英拉及内政部长乍鲁蓬的不信任案。

经过连续两天的辩论，国会下议院28日上午以134票赞成、297票不赞成的投票结果否决了针对英拉的不信任案。在随后的投票中，乍鲁蓬也挺过不信任案。

泰国国会下议院共设500个议席，其中大部分由英拉领导的执政联盟控制。根据宪法规定，内阁成员如果所获不赞成不信任案票数超过半数议席，即可顺利过关。

虽然英拉挺过不信任案，但曼谷街头的大规模反政府集会示威还在继续，集会领导人素贴誓言推翻政府。

国内声音

强硬派：

核协议是“毒药”

伊朗议会上，一些强硬派议员强烈批评伊核协议，认为它将导致伊朗最终丧失核权利。

议员鲁霍拉·侯赛尼安说：“我们应该让民众知道，我们会因此失去什么，又能得到多少，以及为什么会这样。它(核协议)本质上是对伊朗核权利的践踏。”

在24日达成的协议中，伊朗在未来6个月时间内，将暂停部分铀浓缩活动以换取减轻制裁。

侯赛尼安认为，协议对伊朗铀浓缩活动的限制太多且“不清晰”，可能把伊朗的铀浓缩项目引上一条“不归路”，最终迫使伊朗停止所有核项目。另一名强硬派议员哈米德·拉萨伊指责政府利用媒体宣传，误导伊朗民众对核协议的认识。“一杯毒酒被递给伊朗人，政府却试图操控媒体报道，让人相信那是一杯佳酿。”他说。

多数派：

减轻制裁有希望

不过，多数伊朗议员对核协议的达成表示支持，认为它为减轻国际社会对伊朗制裁带来希望。

扎里夫也在议会上强调说，伊朗不会放弃核权利，因为协议同意伊朗生产丰度为5%以下的浓缩铀。此外，协议的达成还能防止联合国安理会以及其他国家对伊朗增加新制裁。

伊朗国内对伊核协议的支持声高于反对声。扎里夫在结束日内瓦谈判回国时，受到伊朗民众热烈欢迎。支持者赞美他是“和平使者”，称此次谈判是伊朗外交的一次“胜利”。

伊朗最高领袖阿亚图拉阿里·侯赛尼·哈梅内伊和总统哈桑·鲁哈尼也认可扎里夫的谈判努力，对协议达成表示支持。

鲁哈尼在社交网站上发文说，24日达成的伊核问题协议将开辟“新的前景”。

据新华社、中新社



27日，贝卢斯科尼在住所附近与支持者握手。新华社发

贝卢斯科尼
被“逐出”议会

据新华社消息，意大利参议院27日经投票表决，剥夺前总理西尔维奥·贝卢斯科尼参议员资格。

当地时间下午5时40分，意大利参议院就是否取消贝卢斯科尼参议员资格的投票表决结束。参议院议长彼得罗·格拉索随即宣布，取消贝卢斯科尼的参议员资格。

参议院投票场所的一块电子屏幕用红绿两色表示支持和反对票数，可以看到支持票数明显多于反对票数。

分析人士认为，现年77岁的贝卢斯科尼今后很难再担任公职，但作为意大利力量党领导人，退居幕后的他仍具备搅动政局的能力，而最直接的目标是明年的大选。

日自卫队爆出 “谍中谍”部队

据新华社消息 日本媒体28日报道，自上世纪“冷战”时期以来，日本陆上自卫队中有一支高度机密、行事诡秘的谍报部队，负责搜集海外多国情报。

冷战期间，这支谍报部队依据美军指示，在前苏联、朝鲜和中国搜集情报。一些防卫省官员说，这支谍报部队仍与美军联系密切。

按照日本防卫省前官员和这一谍报部队前成员的说法，对于这支部队的存在，日本多任首相和防卫大臣也毫不知情。

美有意海上销毁 叙利亚化武

据新华社专电 美国官员27日说，美国政府提议在公海海域销毁叙利亚部分化学武器，美方愿意提供销毁所需船只和技术。

依据美方计划，这一销毁程序有可能在一艘名为“开普雷”的货船上完成，地点位于地中海海域，不过这一计划有待国际禁止化学武器组织批准。这一组织27日在荷兰总部声明，由于叙利亚国内安全形势不佳，把化武运送出境“仍然构成挑战”。

美国国家安全委员会发言人乔纳森·拉利说，关于在叙利亚境外销毁化学武器，美国和其他国家还没有作出决定。“我们相信能够在规定期限内完成销毁工作。”

美国官员说，截至27日，他们仍在试图寻找把化学武器从叙利亚境内转移到美国舰只上的方式，希望第三国能够提供船只协助转运。他们预计，最终决定会很快做出，销毁工作年内即可启动。

首次登月宇航员 找过“嫦娥”“玉兔”

据新华社专电 “阿波罗11号”飞船1969年首次把人类送上太空，登月宇航员与地面指挥中心一段关于寻找“嫦娥”、“玉兔”的对话录音最近在互联网上走红。而中国首台月球车“玉兔”号预计下月随嫦娥三号月球探测器奔月。

根据美国宇航局网站上记录的“阿波罗11号”通讯档案，1969年7月20日，在休斯敦地面指挥中心的罗纳德·埃文斯对太空中准备登月的宇航员说，“有人要你们(在月球)注意一个带着大兔子的可爱姑娘。在一个古老的传说中，一个叫嫦娥的中国美女已经在月球住了4000年……你们也可以找找她的伙伴——一只中国大兔子。这只兔子很容易找，因为它总是站在月桂树下。”

“阿波罗11号”宇航员迈克尔·科林斯立刻回答说：“好的，我们会密切关注这位兔女郎。”当时，科林斯留守“哥伦比亚号”指令舱中，他的同伴尼尔·阿姆斯特朗和巴兹·奥尔德林正准备乘“飞鹰”号登月舱登陆月球表面。

越南修宪重申 越共领导地位

据新华社河内11月28日电 第十三届越南国会第六次会议28日上午以97.59%赞成票正式通过《1992年宪法修正草案》(《越南社会主义共和国宪法全文》)，重申了越共在国家政治经济上的领导地位。

《1992年宪法修正草案》其中包括11章、120条，较原来的宪法减少1章和27条。草案规定政府在国民经济中应起主导作用。

国会主席阮生雄在会上表示，宪法对政治、经济、国防安全等领域具有重大意义，与国家发展命运息息相关。他表示，两年来，宪法修正草案获得充分准备并征集了各阶层人民的意见和建议，反映了各阶层人民的心声，符合越南实际情况。